

УДК 93

Антибольшевистские крестьянские повстанческие отряды в Енисейской и Иркутской губерниях в годы нэпа

И.В. Ефремов

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия
ivefremov@bk.ru

Статья поступила 2.02.2016, принята 4.03.2016

На основе значительного объема архивных материалов и научных исследований рассмотрены наиболее кровопролитные и резонансные выступления крестьян Енисейской и Иркутской губерний против Советской власти в годы нэпа. Приводятся факты, свидетельствующие о том, что в период завершения политики военного коммунизма и перехода к нэпу наиболее непримиримые повстанцы еще долгие годы продолжали сопротивление, отказавшись от полномасштабных боевых действий в пользу партизанской тактики.

Ключевые слова: Иркутская губерния; Енисейская губерния; большевики; крестьянские выступления; нэп; бандитизм; части особого назначения.

Anti-Bolshevist peasant rebel groups in the Yenisei and Irkutsk provinces in the years of the New Economic Policy

I.V. Efremov

Bratsk State University; 40, Makarenko Blt., Bratsk, Russia
ivefremov@bk.ru

Received 2.02.2016, accepted 4.03.2016

Based on the massive archive material and research, the most bloody and resonant anti-Soviet peasant disturbances in the Yenisei and Irkutsk provinces during the New Economic Policy have been considered. Facts have been presented to testify that, when finishing the War Communism Policy and moving towards the New Economic Policy, the most irreconcilable rebels still continued their resistance for many years, refused full-scale operations in favor of partisan tactics.

Key words: Irkutsk province; Yenisei province; Bolsheviks; peasant disturbances; New Economic Policy; banditry; special forces.

В начале 1920-х гг., в период завершения гражданской войны и окончательного утверждения Советской власти, территория Енисейской и Иркутской губерний представляла собой арену кровопролитного противостояния между большевиками и радикализированной мероприятиями по принудительному изъятию продовольствия деревней. Постепенно отказавшись от широкомасштабных боевых операций и перейдя к партизанским действиям, вооруженные противники Советской власти демонстриро-

вали здесь свою активность практически на всем протяжении нэпа.

Предводителем наиболее ожесточенного и продолжительного повстанческого движения в Енисейской губернии был Иван Николаевич Соловьев, казак 1894 года рождения, служивший хорунжим в армии Колчака. После поражения белой армии он занялся земледелием, однако, не выдержав издевательств в ходе продразверстки, организовал повстанческий отряд и ушел в тайгу. «В отряде Соловьева были не только рус-